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LEIA COM BASTANTE ATENCAO E SIGA RIGOROSAMENTE AS INSTRUCOES

01 |Examine se o questionario esta completo (60 questdes) e se ha falhas gréficas que
causem duvidas.

02 |Cada questdo da prova tera um enunciado seguido de 4 (quatro) alternativas, designadas
pelas letras A, B, C e D, das quais somente UMA E CORRETA.

03 |O CARTAO-RESPOSTA tem, NECESSARIAMENTE, que ser preenchido com caneta
esferografica de tinta azul ou preta. |

04 |E expressamente PROIBIDO o uso de qualquer tipo de corretivo no CARTAO-RESPOSTA.

05 (Ao receber o CARTAO-RESPOSTA, confira os seguintes dados: nome, n° de inscrig&o,
prova e curso. Caso haja divergéncia, avise imediatamente ao fiscal.

06 |[Observe o modelo no CARTAO-RESPOSTA para o preenchimento correto do mesmo e
n&o use canetas que borrem o papel.

07 |Nao serdo aceitas para corregdo MARCAGCOES RASURADAS NO CARTAO-RESPOSTA.

08 |N&o dobre ou amasse seu CARTAO-RESPOSTA, para que n#o seja rejeitado pelo
computador.

09 |Durante a prova é vedado intercambio, bem como o empréstimo de material de qualquer
natureza entre os candidatos.

10 |A FRAUDE OU TENTATIVA, A INDISCIPLINA E O DESRESPEITO as autoridades
encarregadas dos trabalhos séo faltas que pdem fora de classificagéo o candidato.

11 |Mantenha consigo o Cartédo de Informacgéo, apresentando-o quando solicitado.

12 |[Na&o é permitido ao candidato sair da sala com qualquer tipo de cépia de seu gabarito.

13 | O Candidato, ao sair da sala, entregara ao fiscal 0 CARTAO-RESPOSTA e este Caderno
de Prova.

14 |[Os 3 ( trés) ultimos candidatos a entregar a prova s6 poder&o sair da sala juntos.




LINGUA PORTUGUESA
Da leitura de “Cacau®, de Jorge Amado, responda as questdes de 01 a 04.

01- A filha do coronel Teles era:
a.( ) Adinda.

b.( ) Méria.

c.( ) Antonieta.

d.( ) Madalena.

02- Os trabalhadores, nas fazendas de cacau, sentiam-se como:
a.( ) suseranos.

b.( ) operarios.

c.( ) escravos.

d.( ) vassalos.

03- A personagem central da obra caracteriza-se por ser:
a.( ) acomodado a situagfo vigente.

b.( ) cacador de dotes.

c.( ) violento e cruel.

d.( ) fiel a seus pares.

04- O coronel retratado na obra chama-se:
a.( ) Manuel Misael.

b.( ) Honério.

c.( ) Roberto.

d.( ) Algemiro.

05- Pelo Acordo Ortogréafico da Lingua Portuguesa de 1990, estdo devidamente acentuadas e ortograficamente
escritas, as palavras em:

a.( ) tramébia, coronéis, antiinflamatério e neo-ortodoxia.

b.( ) 4guo, heréi, circum-navegacgio e autoescola.

c.( ) pélo, pélo, antiinflacionério e Gra-Bretanha.

d.( ) feidra, viiva, anti-histérico e co-piloto.

06- As formas verbais sdo neutralizadas, isto é, séo homoénimas perfeitas, mas em tempos verbais diferentes,
na 3° pessoa do plural, nas 3 conjugacdes verbais, nos tempos verbais, a seguir:

a.( ) presente do indicativo / presente do subjuntivo.

b.( ) pretérito imperfeito do indicativo / pretérito imperfeito do subjuntivo.

c.( ) futuro do presente do indicativo / futuro do subjuntivo.

d.( ) pretérito perfeito do indicativo / pretérito mais-que-perfeito do indicativo.

07- Temos um exemplo de predicado verbo-inominal em:
a.( ) Jodo anda apressadamente.

b.( ) Maria fala muito atto.

c.( ) Jodo caminha pensativo.

d.( ) O menino é muito alto.

08- D8 a classificago correta da oragdo sublinhada, no periodo: “E até me recomendou a casa de D. Coleta, onde

0 sarapatel era suculento”
a.( ) oracgdo subordinada adjetiva explicativa.

b.( ) oragdo coordenada assindética.
c.( ) oragéo coordenada sindética explicativa.
d.( ) oragéo subordinada adjetiva restritiva.



LINGUA INGLESA
TEXTO

More beautiful in the future?
Is it possible that in the future everyone will look more beautiful? The answer could be yes. Comestic surgeons are

working hard to find safer and faster ways to help people who want to change the way they look. With the help of
computers, people can see their new faces before the surgery is even done. With lasers, cosmetic surgery can be
done faster than ever before. And people from all over the world fly into countries like Costa Rica , the Dominican
Republic, and Brazil, where cosmetic surgery is a growing business. However, like any form of surgery, cosmetic
surgery can he dangerous and painful. It is also somewhat expensive for the average person. Consequently,
cosmetic surgery is not as popular today as it could be in the future. As surgeons perfect their techniques so that
they become safer, faster, and less expensive, people around the world will continue their search for beauty.

09- Check the right alternative.

a.( ) Becoming beautiful may become even more dangerous in the future.

b.( ) Cosmetic surgery is cheap for the average person.

c.( ) Cosmetic surgery in the future will be less popular than today.

d.( ) Cosmetic surgery isn't as popular today because it is expensive and dangerous.

10- There is little rain in the Northeast.

a.( ) too. b.( ) few. c.( ) many. d.( ) fewer.

11- Tony, brother Bill also played for England, eventually became team captain.

a.( ) who. b.( ) whose. ¢.( ) which. d.( ) whom.

12- I've tried two phones so far but of them was out of order.

a.( ) each. b.( ) very. ¢.( ) much. d.( ) many.
HISTORIA

13- O Egito, berco de uma civilizagdo milenar, foi palco de importantes realizagdes humanas. O soberano
egipcio era considerado um deus. As terras, fertilizadas pelas enchentes do Nilo, transformaram-se no “celeiro
do mundo antigo®. A sua populagéo era constituida por sacerdotes, nobres, guerreiros, escribas, mercadores,

artesdos, lavradores e escravos.

Leia atentamente as afirmativas abaixo e coloque V nas frases verdadeiras e F nas frases falsas.
( ) Os egipcios acreditavam na continuacéo da vida depois da morte.
() Por volta de 1200 a.C., Menés unificou os reinos do Alte e do Baixo Egito e adotou o titulo de Fara6.
() O periodo dindstico do Egito dividiu-se nos seguintes periodos: Antigo Império, Médio Império e Novo Império.
( ) Os fara6s Que6ps, Quéfren e Miquerinos construiram as grandes pirdmides de Gizé.
( ) A base da atividade econ6mica do Egito era o comércio maritimo.

A sequéncia correta de cima para baixo é:
a()V-F-F-V-V. b.()V-V-V-V-F.
C()F-F-F-V-V. d()F-V-V-V-F,

14- “A histéria da Mesopotamia, a “terra entre rios”, ¢ diferente da histéria do Egito. Houve uma série de lutas e
conquistas na regido. Os povos que a dominaram formarain uma importante civilizagédo do mundo antigo. Esses
povos desenvolveram atividades econdmicas, elaboraram cédigos de leis, criaram um sistema de escrita e
realizaram grandes progressos cientificos.”

Ur foi uma das cidades-estados mais importantes da Mesopotadmia. Dentre os fatos mencionados abaixo,
assinale o que néo se relaciona com essa cidade.

a.( ) fundada pelos sumérios.

b.( ) capital do Império assirio.

c.( ) nascimento de Abrado, patriarca hebreu.
d.( ) importante centro econdmico.

15- A Espanha, segundo pais no movimento das grandes navegages, somente conseguiu inicid-las em 1492,
depois de:

a.( ) conseguir um navegante que quisesse trabalhar a seu servigo.

b.( ) derrotar Portugal que era o principal pais nas navegagges.

c.( ) libertar o seu territério do dominio arabe.

d.( ) conseguir o0 apoio dos mugulmanos no desenvolvimento da arte néutica.



3

16- Uma consequéncia notavel das Cruzadas foi a intensificagdo do comércio entre o Ocidente e Oriente. Isso deu
margem a que:

a.( ) os senhores feudais se transformassem em mercadores.

b.( ) se desenvolvessem as companhias de navegagéo coloniais.

c.( ) tivessem inicio as artes draméticas na histéria da humanidade.

d.( ) se desenvolvessem as cidades medievais.

17- A Segunda Guerra Mundial, que se estendeu de 1939 a 1945, foi o0 maior conflito armado j& ocorrido na

histéria da humanidade. As operagdes de guerra envolveram povos de praticamente todas as regides do mundo,

embora os principais choques armados tenham sido travados na Europa, no Norte da Africa e no Extremo Oriente.
Foram causas da Segunda Guerra Mundial, exceto:

a.( ) a crise econémica de 1929.

b.( ) o imperialismo econfmico e nova politica de aliangas.

c.( ) os cheques ideol6gicos e o novo militarismo e o uni confoormismo da Alemanha diante do Tratado de

Versalhes.

d.( ) a Guerra Fria e o assassinato do Principe Francisco Ferando.

18- Em relagéo as invasdes holandesas no Nordeste brasileiro, durante o século XVII, pode-se afirmar que:

a.( ) foram patrocinadas pela Companhia das [ndias Orientais, fundada em Amsterd4, em 1653.

b.( ) tiveram como consequéncia o aumento progressivo da exportagdo do agucar brasileiro, ap6s 1680.

c.( ) foram patrocinadas pelos capitalistas donos da Companhia das Indias Ocidentais.

d.( ) objetivaram proteger o grupo mercantii e o Estado inglés, tradicionais aliados da Holanda na politica

europeia. : -

19- Na Campanha Abolicionista, marco da transi¢do do escravismo para o capitalismo no Brasil:

a.( ) ndo teve influéncia a insergdo do Brasil na divisdo internacional do trabalho, estabelecida no século XIX.

b.( ) destacou-se a Lei Eusébio de Queirés, para cuja assinatura influiu, além das pressdes inglesas, 0 processo
de endividamento da classe proprietéria brasileira para com os traficantes de escravos.

c.( ) aimigracio foi considerada desnecesséaria para a solugéo da crise de mao-de-obra na cafeicultura.

d.( ) a auséncia do Estado na condugio do processo representou o respeito 4 propriedade privada.

20- Nas eleigdes de 1989, a populagdo brasileira iria escolher o presidente por voto direto pela primeira vez, desde
1960. Delas participariam, como eleitores, analfabetos e jovens a partir dos 16 anos, consagrando pela primeira

vez o voto universal no pafs.
No segundo turno, dois jovens politicos concorreram & Presidéncia da Reptiblica do Brasil:

a.( ) Paulo Maluf e Tancredo Neves.

b.( ) Ciro Ferreira Gomes e José Serra.

c.( ) Fernando Henrique Cardoso e Lufz In4cio Lula da Silva.
d.( ) Fernando Collor de Mello e Luiz In4cio Lula da Silva.

GEOGRAFIA

21- Desde a Antiguidade, 0 homem sentiu a necessidade de medir o passar do tempo. Desse modo, criou varios
procedimentos: o relégio do sol, o relégio de 4gua ou clepsidra, o relégio de areia ou ampulheta, o rel6gio de
corda e outros. Entretanto, quando os meios de transporte se desenvolveram, como as ferrovias, por exemplo, nas
Gltimas décadas do século XIX, tomou-se importante estabelecer um acordo na fixag&o das horas entre as
cidades e regides.

Em 1884 realizou-se em Washington (Estados Unidos) a Conferéncia Internacional do Primeiro Meridiano,
com o intuito de criar um padréo mundial da hora legal. Esse fato levou a criag8o do sistema de:
a.( ) faixas témmicas. b.( ) fusos horarios.
c.( ) coordenadas geograficas. d.( ) horério de verio.

22- Considerando-se que uma 4rea foi mapeada em escala de 1:75 000 e desejando-se ampliar 5 vezes a referida
carta, a escala a ser utilizada sera de:

a.( ) 1:37 500. b.( ) 1:375 000.

c.( ) 1:1 500. d.( ) 1:15 000.

23- Energia significa capacidade de realizar trabalho. A energia pode ser fomecida por diversos meios como 0
Sol, o homem, os animais, o carvéo, o petréleo, o urénio, etc.

As sociedades primitivas utilizam fontes de energia arcaicas ou de baixo rendimento e as sociedades mais
avangadas tecnicamente utilizam fontes de energia modemas ou de maior rendimento.

As fontes naturais de energia sdo classificadas em renovéveis e ndo-renovaveis.

Carvéo mineral, petréleo, gas, xisto e uranio sdo exemplos de fontes de energia:
a.( ) renovaveis. b.( ) n&o-renovaveis. c.( ) arcaicas. d.( ) alternativas.
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24- “Corresponde a um conjunto de municipios contiguos e integrados socioeconomicamente a uma cidade
central, com servigos publicos de infra-estrutura comuns, ou necessidade de seu estabelecimento em fungédo de
um sistema de conex#o existente entre as unidades que a cornpdem.”

O texto acima conceitua:
a.( ) conurbacio. b.( ) malha urhana.
¢.( ) hierarquia urbana. d.( ) area metropolitana.

25- A estrutura fundiaria brasileira caracteriza-se por um elevado padrdo de concentragéo da propriedade da terra.
Vérios sdo os fatores responsaveis por este padrdo, dentre eles, a ag8o das leis, regulamentando a apropriagéo
do solo. A respeito do efeito das legislagdes de terra sobre nossa estrutura fundidria, desde o inicio do

povoamento, podemos afirmar que:

I- o sistema de concessdo de sesmarias, que vigorou durante todo o periodo colonial, reforgou a primazia do
latifiindio em nossas terras.
II- a Lei de Terras, de 1850, procurava assegurar a oferta de forga de trabalho para a produgio cafeeira, criando

dificuldades de acesso & terra, possivel apenas pela compra.
Ill- o Estatuto da Terra, de 1964, estabeleceu mecanismos para uma reestruturagdo fundiaria, mas néo foi

aplicado no sentido de barrar a tendéncia a concentragdo de terras.

Séo corretas as afimativas:

a.( )l ell, somente. b.( ) Il e lll, somente.
c.()L el d.( )l elll, somente.

26- Inserida no quadro de politica ambiental, uma das metas do Mercosul é & harmonizagdo das politicas
ambientais como um dos pontos fundamentais do processo integrativo, visando alcangar um estagio de
desenvolvimento sustentavel.

Sobre o texto acima, considere as seguintes afinnagdes:
|- O texto aborda quest&es vitais para a relagdo Estados — parte com a regifio onde estéo inseridos.
II- A escolha de uma boa estratégia de politica ambiental deve envolver as prioridades regionais e a harmonizagdo
das leis.
lll- A promogao do livre-comércio deve ser prioritaria em relagéo 4 politica ambiental do Mercosul.

Est&o corretas as afirmativas:
a.( )apenasal. b.( ) apenas a lll c()apenasaleall d.()L1tell.

27- Séo causas da degradagdo ambiental dos rios brasileiros, exceto:

a.( ) o recebimento de rejeitos industriais e de mineragéo.

b.( ) o recebimento de esgotos domésticos e descargas de lixo urbano.

c.( ) arealizag8o de programas de desenvolvimento sustentével.

d.( ) a presenga de poluentes quimicos agricolas, desmatamento e assoreamento dos leitos fluviais.

28- Os meios de comunicagio t8m noticiado com frequéncia a importancia do Aquifero Guarani, considerado o
maior reservatério de 4gua doce da América do Sul.

Sobre o Aquifero Guarani € correto afirmar;
1- Esse aquifero é responséavel por cerca de 80% do total de 4gua acumulada na Bacia sedimentar do Paran4.

2- Além do Brasil, estende-se pela Argentina, Paraguai e Uruguai.
3- No Brasil, localiza-se nos estados de Goias, Mato Grosso do Sul, Minas Gerais, S3o Paulo, Parand, Santa

Catarina e Rio Grande do Sul.
4- Essa reserva subterrnea de 4dgua tem uma gigantesca capacidade e pode, se usada racionalmente, resolver

os problemas de abastecimento de toda a América do Sul.
Estdo corretas:

a.( ) somente as opgdes 2 e 3. h.( ) somente as opgdes 1 e 4.
c.()asopgdes 1,2, 3ed,. d.( ) somente a opgdo 4.
MATEMATICA

29- Um c8modo com 2 metros de largura, 5 metros de comprimento e 3 metros de altura precisa ser revestido com
pecas de cerdmica. Apenas o teto ndo ser4 revestido e a Unica abertura € uma porta de 1 metro de largura e 2
metros de altura. O responsavel pela obra pediu que no ato da compra fosse acrescido 10% de material para
eventuais danos na instalagdo das pegas. No entanto, no momento da compra, houve um equivoco e as
dimensdes repassadas foram 3 metros de largura, 5 metros de comprimento e 2 metros de altura. E correto

afimar:

a.( ) O material comprado ndo sera suficiente.

b.( ) O material comprado seré4 suficiente, desde que nédo haja desperdicio.
c.( ) O material comprado sera suficiente e a sobra é de 10%.

d.( ) O material comprado seré suficiente e a sobra é superior a 10%.



30- Dados os intervalos A=[1,8[, B=]7,9], C=]8,9[ e D=[1,9), assinale a altemativa correta:
a.( ) (A-B)u (B-A)=D. b.( ) (AnD)u(BNC)=D - {8).
c.( ) (AuC)n(BUD)=D. d()A-C)n(B-D)=a2.

31- Uma férmula para calcular o nimero do pé (no Brasil) é dada por f(n)=(5n+28)/4 onde n é o tamanho do pé
medido em centimetros. Uma pessoa que calgca nimero quarenta tem o pé medindo:
a.()40cm. b.( )32.8 cm. c.( ) 26.4 cm. d.( )20 cm.

32- No Banco X, empregando-se um capital C a juros continuos de k% ao ano, obtém-se um montante
M =C.e”, onde C é o niimero de Euler, a=k/100 e t é o tempo em anos. Um jovem depositou R$ 1.000,00 neste
banco e optou por juros continuos de 12% ao ano. Apds quanto tempo essa quantia triplicara? (use In3 =1,1)

a.( )6 anos e 1 més. b.( ) 9 anos e 2 meses.
c.( ) 9 anos e 8 meses. d.( ) 16 anos e 8 meses.

33- O gréfico abaixo mostra a variagdo do nivel de 4gua em um determinado reservatério entre 11 de julho de
2014 e 18 de agosto de 2014. Sendo a capacidade total igual a 50 bilhdes de metros ctibicos, 6 correto afimar:

25,00% e -

20,00% &
20,94%

15,00% e o —

10,00% 12,01%

5,00% —

0,00% e )
11/jul 18/ago :

a.( ) No periodo de 11 de julho de 2014 a 18 de agosto de 2014, a quantidade de &4gua diminuiu em mais de 5
bilhdes de metros ciibicos.

b.( ) Em 11 de julho de 2014, havia menos de 10 bilhdes de metros ciibicos de &gua no reservatério.

c.( ) Em 18 de agosto de 2014, havia mais de 6 bilhdes de metros clibicos de 4gua no reservatdrio.

d.( ) Em setembro de 2014, a quantidade de 4gua no reservatério chegou a menos de 5% da sua capacidade

total.

34- Em um disco de vinil é marcado um ponto A em sua borda. Ao tocar uma masica, o disco gira a uma
velocidade constante de 78 RPM (revolugdes por minuto), isto é, a cada minuto, um ponto qualquer do disco ter4
dado 78 voltas. Uma pessoa olha o ponto A no inicio de uma musica e s6 volta a olhar o ponto A no disco depois
de 8 minutos e 10 segundos. Qual o dngulo percorrido pelo ponto A durante esse tempo?

a.( ) 637-. b.( ) 224.640°.

c.( ) 228.240°. ' d.( ) 229.320°.

35- Em uma loja de artigos esportivos h4 camisas brancas, camisas verdes e camisas azuis; calgdes brancos,
calgBes azuis, calgbes verdes e calges pretos; meias brancas e meias verdes. Um mesmo comprador deseja
montar dois uniformes: um para o time A, cujas cores sdo branco e preto, e outro para o time B, cujas cores séo
verde e azul. Quantas s#o as opgdes de compra distintas, sabendo que o uniforme é composto por camisa, calgéo
e meia e que cada pega deve ter necessariamente uma cor do time?

a.()eé. b.()8. c.()10. d.( )12

36- O sistema de numeragio Hexadecimal é composto por 16 digitos: 0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7,8,9,A,B,C,D, E, F.
Os nameros sdo formados a partir da combinago desses digitos, assim como no sistema decimal: primeiro
escrevemos os ndmeros com 1 digito, depois os nirneros com dois digitos (10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19,
1A, 1B, 1C, 1D, 1E, 1F, 20, 21, 22,...), depois os nlimeros com trés digitos e assim por diante. Neste sistema, qual
o valor da soma 267+189?

a.( ) 3F0. b.( ) 1008. c.( ) 3150. d.( ) 456.



FiSICA
37- O cubito € uma antiga unidade de medida de comprimento que corresponde a 53 cm. Pelos textos antigos

estima-se que a arca de Noé tinha cerca de 300 clibitos de compiimento. Isto corresponde a:
a.( ) 127 m. b.( ) 145 m. c.()159m. d.()170 m.

38- Em boas condigdes, pista seca e freios novos, um carro pode parar com aceleragdo constante de 5 m/s’.
Nestas condigdes, se um carro encontra-se inicialmente na velocidade de 108 km/h, que distancia ele percorrerd
até a parada total?

a.()30m. b.( ) 60 m. c.( )90 m. d.( )120 m.

39- Um goleiro coloca a bola em jogo, ao bater um tiro de meta com a bola no solo, imprimindo a bola de futebol
uma velocidade inicial de 108 km/h. Ao retornar ao campo, a bola possui uma velocidade de 90 km/h. Quanta
energia foi perdida devido a resisténcia do ar? Considere a massa da bola igual a 400 g.

a.()554. b.()125 J. c.()180J. d.( )225J.

40- Um objeto, que executa um movimento harmdnico simples, leva 0,25 s para se deslocar entre os dois pontos
onde sua velocidade é zero. Qual o periodo deste movimento?
a.()0,25s. b.( ) 0,50 s. c.()0,75s. d.() 1,00s.

41- Uma onda estacionéaria é estabelecida em uma corda de violdo. Ela esta oscilando em seu sétimo hamrménico.
Quantos no6s existem nesta configuragfio?
a.()7. b.( ) 8. c.()14. d.( ) 16.

42- Um trabatho de 200 J é realizado sobre um sistema e, do mesmo, s#o retiradas 70,0 cal de calor. Qual a
variacédo na energia interna deste sistema? Seja 1 cal = 4,2 J

a.()—494J. b.( )-320J. c.()—-186J. d.()-94J.

43- Em um relampago tipico, uma corrente de 2,5 x 10* A & mantida durante 20 Us. Quanta carga é transferida no
relampago?

a.()50¢C. b.()25C. c.()1,5C. d()0,5C.

44-0 sal de cozinha é formado por cristais de cloreto de s6dio, NaCl. Se a distancia entre umion Na' e Cl é
3,0x10™m, qual a forga eletrostética entre eles? D& a resposta com dois algarismos significativos.

Sejam: ko = 9,0 x 10° Nm%C? e a carga elementar e = 1,6 x 10'° C.

a()16x10 N. b()19x10 N.
c()23x10 N. d()26x10 N.
QUIMICA

Dados que poder#o ser utilizados nas questdes da prova de Quimica:

Namero atdmico: H=1,C=6;N=7;0=8; Na=11; Mg = 12; P= 15; S = 16; Cl = 17; K= 19; Ca = 20; Cr = 24,
Fe = 26, Ba = 56 e Ce = 58.

Massa atémica (g/mol): H=1; C=12; N=14; O = 16; Na = 23; Mg = 24; P = 30; S = 32; Cl = 35,5; K = 39; Ca =
40; Fe = 56, Ba= 137 e Ce = 140.

Nuamero de Avogadro = 6,0 x 10%,

Constante dos gases, R = 0,082 L.atm/mol.K.

45- A energia de rede, também denominada de entalpia reticular, pode ser definida como a energia necesséria
para separar completamente um mol de um composto sélido i6nico em fons gasosos, ou ainda, energia liberada
por fons gasosos ao se combinarem e formarem um composto sélido i6nico. Sabendo-se que tal grandeza é
diretamente proporcional & temperatura de fuséo e/ou ebuligdo dos compostos iénicos, portanto, sendo um
indicativo da estabilidade de tais compostos. Dados os seguintes pares de compostos iénicos abaixo:

I- BaO e MgO.

II- NaCl e KCI.

- MgCO; e CaCOs.

V- Na,S0, e CaSO0,.

Preveja, em cada item, qual composto iénico apresenta temperatura de fusféo mais elevada.
a.( ) |- BaO; Il - NaCl; Il - MgCO3; IV - CaSO,

b.( ) |- BaO; Il - KCI; Il - CaCOs; IV - Na,SO4.

c.( ) - MgO; Il - NaCi; ilf - MgCOs; IV - NaySO,.

d.( ) - MgO; Il - NaCl; lll - CaCOg; IV - CaSO;.



46- Considere os seguintes 6xidos abaixo:
|- N205. Il - CaO. i - SOa. V- P205. V- Nazo.

Assinale a opgéo que apresenta os 6xidos que, quando dissolvidos em &gua pura, tomam o meio alcalino.
a.( )l elV apenas.

b.( )|, llle V apenas.

c.()l, VeV apenas.

d.( ) Il e V apenas.

47- A decomposigio témmica do carbonato de célcio, CaCQ; (s), ocorre a partir de aproximadamente 840 °C e
pode ser representada pela equagéo abaixo:

CaCO; (s) - CaO (s) + CO, (g)

Em um detemminado experimento, uma amostra de CaCO3; é decomposta e o diéxido de carbono, CO, (g), €
coletado em um recipiente de 500 mL. gos completa decomposigfo, o diéxido de carbono apresentou uma
presséo de 1,5 atm a temperatura de 30 °C. Qual a quantidade, em mol, aproximada de gas CO, produzida no
experimento?

a.()3,0x10°

b.()1.5x10 2.

c.( )3,0x10? y

d.( )6,0x 102

48- O adogante artificial aspartame, bastante consumido em nosso pals, é um éster metilico de um dipeptideo,
formado quimicamente por (L-fenilalanina e L-aspartico), apresentando a férmula estrutural abaixo:

N

OH NH, H o

Em relagdo a este composto, fazem-se as seguintes afirmagdes:

|- Este composto apresenta trés 4&tomos de carbono assimétricos.

Il- Este composto apresenta as funges: 4cido carboxflico, amida, amina e éster.

lll- Este composto possui férmula molecular igual a Cy4H;gN2Os.

IV- Um mol deste composto apresenta aproximadamente 57 % do elemento carbono.

V- Este composto possui 33 ligagbes o e 8 ligagfes n.

Das afimmacgdes acima, sdo0 CORRETAS:
a.( )1, Il elll apenas.

b.( ) I, lll e IV apenas.

c.( )i, lll e IV apenas.

d.( ) I, i, IV e V apenas.

49- Em um detemminado experimento, obseivou-se que a velocidade do consumo de o0z6nio, no processo de
convers3o do 0z6nio em oxigénio, 2 O3 <> 3 O,, foide 2,5 x 10°mol L' s!. Sabendo que o processo semelhante a
esse ocomre na estratosfera, sendo o oz6nio, ou meihor, a camada de ozfnio, responsdvel pela absorgdo da
radiagéo ultravioleta, qual seré a velocidade aproximada da produgéo de O, nesse experimento?

a.( )17x10"’molL" ".
b.( )25x10 moIL s,
c.( )38x10 mol L s‘.
d.( )7.5x10°moIL s



50- Com relagéo as curvas de solubilidade das substancias citadas no grafico abaixo, afirna-se:

I- As substancias KNOj, NaNO;, KCl e K,Cr,O; sofrem dissolugles
endotérmicas ao entrar em contato com a &gua.

II- A substéncia Ce,(SO.); sofre dissolugdo exotémmica ao entrar em
contato com a 4gua.

Ill- O KCI e o NaCl apresentam sempre a mesma solubilidade.

IV- O KCIO3 é mais solivel do que o NaCl & temperatura ambiente.

V- Observa-se a formacgio de corpo de fundo quando uma solugdo
formada por 25 g de KNO3 e 50 g de 4gua a 40 °C é resfriada a 30 °C.

Das afimmacgdes acima, sio CORRETAS:
a.( )1, Il elVapenas.

b.( )|, Il e V apenas.

c.( ) Il, Ml eIV apenas.

d.( ), IVeV apenas.

g

Solubilidade (g de sal em 100 g de H,0)
B 835 83 3 g 8

[
OO

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
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61- O Acido acético, também chamado de 4cido etanoico, faz parte da familia dos 4cidos carboxilicos e possui
férmula molecular, CH;COOH. Usualmente o encontramos no dia a dia na sua forma impura, chamada de vinagre.
Quando ele est4d completamente livre de &gua, é conhecido comc A4cido acético glacial, possuindo essa
nomenclatura j& que o frasco fica com um aspecto esbranquigado, como se estivesse congelado. Sendo utilizado
em véarios ramos da industria, como por exemplo, na produgdo de acetato de celulose (conhecido como
sumplesmente acetato), na produgdo de PET (politereftalalo de etileno, um polimero impermeével a gases e por
isso utilizado na fabricagdo de garrafas para refngerantes) e também utilizado para limpeza e desinfecgdo.
Sabendo que o K, do 4cido acético, é 1,8 x 10°, qual seria o pH aproximado de uma solugfio de 4cido acético de

0,50 moV/L? (Dados: log 1,8=0,26 e log 3,0=0 52)

a.( )1,0.
b.( )2,5.
c.( ) 3,0.
d.( ) 3,5.

http:/iwww.infoescola.com/quimica/acido-acetico/(Adaptado)

52- A pandemia de gripe de 2009 (inicialmente designada como gripe suina e posteriornente de gripe A) foi
um surto global de uma variante de gripe suina cujos primeiros casos ocorreram no México em meados do més de
margo de 2009. A gripe A ou influenza A é provocada pelo virus H1N1 da influenza do tipo A, sendo resultado da
combinagéo de segmentos genéticos do virus humano da gripe, do virus da gripe aviéria e do virus da gripe suina.
O oseltamivir, representado na figura abaixo, é o principio ativo do antiviral Tamiflu®, que € utilizado no tratamento

da gripe A (H1N1).
o
o=< - o)
HN \
o

Assinale a opgdo que indica quais fungdes organlcas estdo presentes na estrutura da molécula do oseltamivir.
a.( ) Amina primaria, Eter, Ester, Aldeido.

b.( ) Eter, Alcool, Amida, Cetona.

c.( ) Amina priméria, Eter, Ester, Amida.

d.( ) Acido carboxilico, Aldeido, Amina priméria, Cetona.

BIOLOGIA

53- Considere uma cadeia alimentar marinha formada por fitoplAncton (produtores), zooplancton (consumidores
primérios), anchovas (consumidoras secundérias) e atuns (consumidores terciarios). E correto afirmar:

a.( ) Fitoplancton sd0 organismos macroscépicos de viia longa, com pouca energia disponivel.

b.( ) Zooplancton sfo organismos macroscépicos de vida longa, com muita energia disponlvel

c.( ) A maior quantidade de energia esta disponivel nos produtores.
d.( ) Atuns sdo consumidores de vida custa, devido & baixa disponibilidade de energia intema.
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54- O arroz dourado, geneticamente modificado, poderia ser usado para reduzir a cegueira noturna causada pela
deficiéncia de vitamina A, uma vez que essa variedade de arroz apresenta alto teor de:
a.( ) antocianina. b.( ) caroteno. c.( ) lipidios. d.( ) proteina.

55- Silicose é uma doenga que aparece com frequéncia ern trabalhadores de minas e cavadores de pogos, devido
a inalagdo de grande quantidade de p6 de silica. O p6 destréi os lisossomos, havendo liberagdo de enzimas
digestivas no interior do citoplasma. Nas células cujos componentes foram digeridos espera-se que:

a.( ) morram, provocando reducéo da capacidade pulmonar.

b.( ) morram, sendo substituidas por novas células.

c.( ) sofram alteragdes estruturais e que produzam mais enzimas digestivas.

d.( ) percam parte de seus componentes, provocando a diminuig3o da capacidade pulmonar.

56- Em relagéo a heranga recessiva ligada ao sexo, todas as afirmativas estéo corretas, EXCETO:
a.( ) Nos homens somente dois gen6tipos séo possiveis, e, nas mulheres, trés.

b.( ) Mulheres heterozigotas tém fendtipo normal.

c.( ) Fithas de pai normal serdo normais, sempre.

d.( ) Filhos do sexo masculino somente serdo afetados se a mée também for.

57- Se um horticultor deseja obter individuos geneticamente idénticos a uma samambaia muito valiosa, ele
devera:

a.( ) cultivar os esporos produzidos por essa samambaia.

b.( ) induzir a autofecundag#o dessa samambaia.

c.( ) retirar fragmentos de rizoma dessa samambaia e cultiva-los.

d.( ) introduzir DNA extraido de folhas dessa samambaia em zigotos de outras plantas.

58- As taxas de fotossintese e respiragdo podem ser calculadas em funcéo da relagdo entre a quantidade de
oxigénio produzido ou consumido em um determinado intervalo de terpo. Analise o gréafico a seguir e indigue o
que ocorre quando ha variagéo na intensidade luminosa.

4
3 Fotossintese
/ Respiracdo

2

Intensidade do processo

Intensidade luminosa

a.( ) Na intensidade luminosa 1, a planta esta gastando suas reservas e consumindo oxigénio.

b.( ) Na intensidade luminosa 2, o volume de oxigénio produzido nos dois processos € igual.

c.( ) Na intensidade luminosa 3, a planta néo conseguira produzir matéria orgénica.

d.( ) A fotossintese depende do equilibrio entre 0 consumo e a produgdo de oxigénio e, portanto, ocomre na

intensidade luminosa 2.

59- Os fungos conhecidos por champignons vém crescendo em importancia nos tltimos anos em decorréncia do

elevado contetdo proteico. Esses fungos pertencem ao grupo dos:
a.( ) ascomicetos. b.( ) basidiomicetos c¢.( ) deuteromicetos. d.( ) ficomicetos.

60- A esquistossomose, causada pelo Schistosormna mansoni, ¢ uma doenca grave e debilitante. No Brasil, estima-
se que cerca de 25 milhdes de pessoas vivem em 4reas sob o risco de contrai-la, sendo a enfermidade detectada
em todas as regides do pais. Na profilaxia dessa doenga todas as medidas s#o importantes, EXCETO:

a.( ) construir redes de agua e esgoto.

b.( ) exterminar o caramujo hospedeiro.

c.( ) evitar o contato com aguas possivelmente infestadas por cercérias.

d.( ) combater as oncosferas e 0s cisticercos.






